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uutiset

Uudet perunat, vihannekset ja 
marjat kuuluvat keskikesään.

Onko juhannukseksi saa-
tavilla mansikkaa, toimin-
nanjohtaja Eeva Leppänen 
Suonenjoen seudun marjan-
viljelijäinyhdistyksestä?

Ensimmäiset harson alla kas-
vaneet varhaismansikat poimit-
tiin Sisä-Savossa viime viikolla. 
Pääsatoa odotetaan heinäkuun 
ensimmäisellä viikolla. Juhan-
nukseksi ei ole vielä runsasta sa-
toa, mutta kyllä mansikkaa on jo.

Millainen kevät ja alkukesä 
ovat olleet mansikalle?

Huippusatoa ei ole odotet-
tavissa, mutta kyllä mansikkaa 
tulee. Viime syksy oli sateinen 
ja talvi lumeton. Keväällä helle 
tuli liian aikaisin. Talvituhoja 
oli hiukan. Viikonloppuna oli 
hallaa, mutta se ei aiheuttanut 
suurempia vaurioita. Tällä het-
kellä marjat kypsyvät hitaasti. 
On hyvä, että kaikki marjat eivät 
kypsy yhtaikaa.

Riittääkö poimijoita?
Poimijoita on saatu aivan nor-

maalisti. Myös Ukrainasta on 
tullut poimijoita tavanomaiseen 
tapaan.

TUURE KIVIRANTA

PÄIVÄN KYSYMYS

Saadaanko
juhannuksena 
mansikkaa?

Mansikan pääsatoa odote-
taan heinäkuun alkuun.

LUXEMBURG (MT)
EU-maat ovat täysin eri linjoilla 
siitä, miten unionin maitopoli-
tiikkaa pitäisi muuttaa. Maa-
nantaina ja tiistaina Luxembur-
gissa kokoontuneet maatalous-
ministerit eivät päässeet asiasta 
minkäänlaiseen sopuun.

Esimerkiksi Hollanti, Tanska 
ja Irlanti lisäävät maidontuo-
tantoaan vauhdilla ja haluavat 
päästä mukaan maailmanmark-
kinoiden imuun. Epäsuotui-
sammilla tuotantoalueilla taas 
pelätään hintojen romahdusta 
ja uutta maitokriisiä.

”Oli ihan hyvä yritys komp-
romissin löytämiseksi. Sopu 
kaatui oikeastaan siihen, että 
muutaman ison maan ministeri 
puuttui paikalta”, valtiosihtee-
ri Risto Artjoki (kok.) maa- ja 
metsätalousministeriöstä kom-
mentoi.

Rasvakerroin  
vielä pöydälle?
EU:n maitokiintiöt päättyvät 
ensi vuoden alusta. Muutamat 
maat ovat kuitenkin ottaneet 
varaslähdön tuotannon lisää-
misessä, minkä seurauksena 
niitä uhkaavat miljoonien sak-
komaksut viimeiseltä kiintiö-
vuodelta.

Vähentääkseen tulevia 
sakkomaksujaan esimerkiksi 
Irlanti, Tanska, Hollanti, Itä-
valta, Saksa ja Puola vaativat 
niin sanotun rasvakertoimen 
muuttamista, mikä käytännössä 
kasvattaisi niiden kiintiöitä.

Ranskan johtama toinen leiri, 
johon Suomikin kuuluu, vas-

tustaa sakkomaksujen lieven-
tämistä ja vaatii uusia sääntely-
toimia kriisitilanteiden varalle. 
Maanantaina kumpikaan leiri 
ei antanut periksi ja asia siirtyy 
seuraavan puheenjohtajamaan 
Italian harkittavaksi.

Maatalouskomissaari Da-
cian Cioloş on linjannut, että 
kesäkuu oli takaraja rasvaker-
toimen muutoksille. Artjoki 
kuitenkin arvelee, että Italia 
palaa vielä asiaan heinäkuun 
kokouksessa.

Byrokratian  
kasvu yhteinen huoli
Ministerit kävivät läpi myös 
cap-uudistuksen toimeenpanoa 
eri jäsenmaissa. Jäsenmaiden 
yhteinen huoli on byrokratian 
lisääntyminen.

”Asia on nyt ajankohtainen, 
koska huomenna äänestetään 
viimeisistä toimeenpanosää-
döksistä. Valvontojen lisään-
tyminen ei ole toivottavaa”, 
Artjoki painottaa.

Maa- ja metsätalousministe-
ri Jari Koskinen (kok.) tapasi 
asian tiimoilta myös komission 
maatalousosaston varapääjoh-
tajan.

”Maatalouden oltava  
mukana vapaakaupassa”
Maatalousministerit tapasivat 
maanantaina amerikkalais-
kollegansa Tom Vilsackin. 
Lounaskeskustelun aiheena oli 
EU:n ja Yhdysvaltojen väliset 
vapaakauppaneuvottelut.

EU-maiden edustajat tiva-
sivat Vilsackilta vastauksia 

tuttuihin kiistanaiheisiin, 
kuten geenimuunteluun, hor-
monilihaan, tuontikiintiöihin 
ja lihatuotteiden desinfiointi-
käsittelyyn.

Amerikkalaisministeri pai-
notti, että maataloustuotteiden 

on oltava mukana mahdolli-
sessa EU:n ja USA:n välisessä 
vapaakauppasopimuksessa.

”Jos maatalous ei ole mukana 
sopimuksessa, kongressi tuskin 
hyväksyy sitä”, hän sanoi Lu-
xemburgissa.

Vilsack uskoo, että kiistoihin 
voidaan löytää ratkaisuja vasta-
vuoroisen tunnustamisen avul-
la. Se tarkoittaa, että EU hyväk-
syisi amerikkalaiset tuotteet ja 
USA eurooppalaiset tuotteet.

”Ei menetelmillä pitäisi olla 

väliä, jos kuitenkin päädymme 
samaan lopputulokseen.”

EU:ssa ollaan kuitenkin 
linjattu, ettei esimerkiksi hor-
monilihasta ja gm:stä edes neu-
votella.

”On aika vaikea neuvotella, 

jos vastapuoli vain listaa asioita, 
joista se ei suostu neuvottele-
maan. Tiede on yhteinen kieli, 
johon meidän pitäisi uskoa”, 
Vilsack arvosteli eurooppalais-
ten näkemyksiä

NIKLAS HOLMBERG

Maito repii EU-maat kahteen leiriin
Tuotantoa lisäävät maat yrittävät välttää 
viimeisen kiintiövuoden sakkomaksut.  
Heikommilla alueilla taas perätään lisää 
sääntelyä hintakriisien varalle. EU:n maata-
lousministerit tapasivat maanantaina  
yhdysvaltalaiskollegansa Tom Vilsackin.

sami karppinen

Maidontuotanto jakaa EU-maita kahteen leiriin. Esimerkiksi Irlanti ja Hollanti haluavat lisätä ja tehostaa tuotantoa. Suomi ja Ranska taas pelkäävät  
heikkojen tuotantoalueiden puolesta, jos hinnat lähtevät laskuun.

HUNTSVILLE, MISSOURI, USA
Teurasnautojen hinta pysyy 
USA:ssa huippuhinnoissa jopa 
vuosia, uskoo karjatilojen yh-
distyksen puheenjohtaja Mike 
John.

”Kestää kauan ennen kuin use-
an vuoden kuivuuden alas aja-
maa tuotantoa saadaan lisättyä 
niin, että se vaikuttaa hintaan.”

Samaan aikaan naudanlihan 
kysyntä maailmalla kasvaa ja 
valuuttakurssi on amerikkalai-
sille suotuinen.

Hinta houkuttaa  
myymään liian aikaisin
Itse asiassa hyvä hinta on vai-
keuttanut karjojen pääluvun 
kasvattamista, koska se on hou-
kuttanut myymään eläimiä.

John on siitä harmissaan. 
”Joka nyt myy 180-kiloisen va-
sikan suoraan emolehmän alta, 

ei osaa laskea.”
”Siinä on kaksi asiaa väärin. 

Ensinnäkin vasikka laihtuu, 

jos myyt sen ilman vieroitusta. 
Toiseksi lisäkilon hinta on nyt 
huima.”

Takana  
kova kuivuus
Kuivuus koetteli nimenomaan 
USA:n merkittävimpiä karja-
alueita. ”Texas on suurin kar-
jaosavaltio niin laidunalaltaan 
kuin pääluvultaan, mutta kaksi 
vuotta sitten karjaa piti siirtää 
sieltä Nebraskaan ja muualle, 
jossa oli ruohoa. Emoista tehtiin 
hampurilaispihvejä, joten söim-
me tulevaa tuotantoa.”

USA:n nautakarjan pääluku 
putosi 29 miljoonaan. Niin vä-
hän nautoja on ollut viimeksi 
1950-luvulla.”

”Pihvikarjassa ongelma on 
tuotannon aikajänne. Kestää 
ainakin kolme vuotta lisätä 
tuotantoa. Ensin pitää kasvattaa 
hieho. Se poikii parivuotiaana. 
Sen jälkeen vasikkaa pitää kas-
vattaa 17 kuukautta.”

MIKE WILSON

Naudanliha huippuhinnoissa USA:ssa

Liha on hinnoissaan ja ruoho kasvaa, myhäilee USA:n  
karjatilayhdistyksen puheenjohtaja Mike John.

Mike Wilson

HK Scanin näkymät tämän 
vuoden tuloksesta ovat synkis-
tyneet. Yhtiön liikevoitto jää ai-
emmin arvioitua heikommaksi. 
Erityisesti Suomessa tuloskehi-
tys on pettymys.

HK Scan ilmoitti maanan-
taina, että yhtiö odottaa koko 
vuoden liikevoittomarginaalin 
ilman kertaeriä olevan 0,5–1,0 
prosenttia. Aiemmin yhtiö ar-
vioi, että marginaali olisi 1–2 
prosenttia. Viime vuonna liike-
voittoa ilman kertaeriä kertyi 
0,5 prosenttia liikevaihdosta.

HK Scanin toimitusjohtajan 
Hannu Kottosen mukaan tu-
loskehitys on ollut odotettua 
heikompi erityisesti Suomessa.

”Suomessa kaikkien lihatuot-
teiden kysyntä on ollut vaisua. 
Kun katsoo vähittäiskaupan läpi 
menevää volyymia ja arvoa, niin 
ne eivät ole kehittyneet ollen-
kaan hyvin.”

Kottonen arvioi, ettei HK 
Scan ole menettänyt markkina-
osuuksia kilpailijoille.

”Me olemme pärjänneet 
hyvin markkinaan verrattuna, 
mutta suomalainen kuluttaja on 
nyt erittäin varovainen ja huo-
lissaan, ja siksi koko markkina 
on äärimmäisen nihkeä.”

HK Scan on jäänyt jälkeen 
aiemmin arvioiduista myynti-
määristä ja -hinnoista.

Lisäksi Venäjän EU:lle aset-
tama sianlihan tuontikielto 
vaikuttaa Kottosen mukaan 
konsernin kannattavuuteen 
heikentävästi.

Koko vuoden liikevoiton HK 
Scan arvioi kuitenkin kohene-
van, kun mukaan lasketaan ker-
taluonteiset erät. Liikevoittoa 
kasvattaa puolalaisen lihayri-
tyksen Sokolówin osakkeiden 
myynnistä saatu myyntivoitto.

”Meillä on tase kunnossa ja 
kertaerät mukaan lukien tulos 
kunnossa”, Kottonen sanoo.

 HK Scan uskoo, että vuoden 
viimeisestä neljänneksestä tu-
lee yhtiön vahvin.

JUHA KAIHLANEN

HK Scan antoi
tulosvaroituksen
Kotimaan kehitys pettymys

On aika vaikea neuvotella, jos vastapuoli vain listaa asioita, joista se ei suostu neuvottelemaan. 
Tiede on yhteinen kieli, johon meidän pitäisi uskoa. amerikkalainen Tom Vilsack eurooppalaisten näkemyksistä

Turpeen verotuksen kiristymi-
nen on leikannut Vapon turpeen 
kysyntää odotettua enemmän.

Viime vuoden kesä oli tur-
vetuotannossa laadultaan ja 
määrältään hyvä, mutta energia-
turpeen kysyntä jäi viime läm-
mityskautena poikkeuksellisen 
vähäiseksi.

Huhtikuun lopussa päätty-
neellä tilikaudella Vapolla oli 
varastossa myymätöntä turvetta 
yli seitsemän terawattitunnin 
verran.

Vapon tilikausi muuttui pe-
rinteisestä kalenterivuodesta 
niin, että jatkossa tilikausi alkaa 
toukokuun alussa ja päättyy 
huhtikuun lopussa.

Huolimatta neljä kuukautta 
pidemmästä raportointijaksosta 
energiaturpeen myynti jäi sa-
malle tasolle kuin lyhyemmällä 
vertailujaksolla, todetaan Vapon 
tilinpäätöstiedotteessa.

Vapon toimitusjohtajan Tomi 
Yli-Kyynyn mukaan turvetta 
lukuun ottamatta yhtiön kaikki 
muut liiketoiminta-alueet pa-
ransivat kannattavuuttaan.

Konsernin liikevaihto oli 
jatketulla tilikaudella 1.1.2013–
30.4.2014 noin 850 miljoonaa 
euroa. Liikevoittoa kertyi 50 

miljoonaa euroa, liki kuusi pro-
senttia liikevaihdosta.

”Tavoittelemme seitsemän 
prosentin sijoitetun pääoman 
tuottoa ennen veroja. Päätty-
neen tilikauden sijoitetun pää-
oman tuotto oli 3,9 prosenttia”, 
Yli-Kyyny sanoo.

Vapo onnistui nostamaan 
omavaraisuusastettaan vajaasta 
37 prosentista yli 39 prosenttiin 
ja vähentämään nettovelkaantu-
misastettaan 123 prosentista 110 
prosenttiin.

Nettovelkojen suhde käyttö-
katteeseen laski 6,8:sta 4,4:ään. 
Osinkoja Vapo maksoi 10 mil-
joonaa euroa.

Vapo myi tämän vuoden tam-
mikuussa Hankasalmen sahan 
Versowoodille. Vapo jatkaa 
sahausta Lieksassa ja Nurmek-
sessa.

JUHA KAIHLANEN

Veronkorotus söi
turpeen kysyntää
Vapo vahvisti vakavaraisuuttaan

Energiatur-
peen kysyntä 

jäi viime lämmitys-
kautena poikkeuk-
sellisen vähäiseksi.

>>


